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Gibt man gleiche Stoffportionen von Salzsaure und Natronlauge zusammen. So entsteht Wasser und
das Salz Natriumchlorid. Man spricht von einer Neutralisation.

Bei der Betrachtung des Neutralisationsprozesses erkennt man, das gleiche Stoffmengen Oxonium-
lonen und Hydroxid-lonen zu Wassermolekulen reagieren.
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Nebenbei entstehen beim Neutralisationsprozess neben Wasser auch Salze:

Saure + Base - Wasser und Salz

(A) Reaktionsgleichung mit Lewis-Formeln:
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Salzsaure Natronlauge Wasser Natriumchlorid

(B) Reaktionsgleichung mit Verhaltnis- und Molekulformeln

HCl@ag) + Na(OH)@aq —2 H20 + NaClaq)

Beispiele der Neutralisation von zweiprotonigen Sauren:
()] 1 H2SO4(aq) + 2 Na(OH) > 2 H20 + Naz(S0a)aq)
Schwefelsaure + Natronlauge > Wasser + Dinatriumsulfat
(11 1 H2CO3aq) + 2 K(OH) > 2 H20 + K2(CO3)aq)
>

Kohlensaure + Kalilauge Wasser + Dikaliumcarbonat

Beispiele der Neutralisation von Kalkwasser (Calciumdihydroxid):

() 2 HClag) + 1 Ca(OH)2(aq) > 2 H20 + Ca(Clz)aq)
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Aufgabe 1

Formuliere die vollstandigen Reaktionsgleichungen ( = unter Verwendung von Lewis-Formeln) fur
folgende Neutralisationsreaktionen und bestimme den Namen des entstehenden Salzes.
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Aufgabe 2

Formuliere die Reaktionsgleichungen ( = hier reichen Molekil- und Verhaltnisformeln aus) fur
folgende Neutralisationsreaktionen und bestimme den Namen des entstehenden Salzes.

( H2CO3(aq) + Na(OH)aq) ~>
( HNO3(aq) + K(OH)(aq)
(c) H2SO4aq) + Ca(OH)2aq)
( HNO3(aq) + Ca(OH)zaq)
( H3POa(aq) + Na(OH)(aq)

v v vy

Aufgabe 3

Ermittle die Verhaltnisformeln der Salze und bestimme deren Namen, die bei den jeweiligen
Neutralisationsreaktionen gebildet werden.

Salzsaure und Bariumdihydroxid
lodwasserstoffsaure + Kaliumhydroxid (Kalilauge)
c) Schwefelsaure + Calciumdihydroxid (Kalkwasser)
Salpetersaure + Bariumdihydroxid (Barytwasser)
Kohlensaure + Natriumhydroxid (Natronlauge)

f) Phosphorsaure + Calciumdihydroxid (Kalkwasser)

9) Fluorwasserstoffsaure + Bariumdihydroxid (Barytwasser)
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Losungshinweise:
Aufgabe 1:
(a)
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Kaliumchlorid
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(b)
Calciumdibromid
Aufgabe 2:
(a) H2CO3(aq) + 2 Na(OH)(aq) > 2 HyO + Naz(CO3)aq) = Dinatriumcarbonat
(b) HNO3(aq) + K(OH)aq) -> H20 + K(NO3)(aq) - Kaliumnitrat
(c) H2SO4(aq) + Ca(OH)2aq) > 2 H20 + Ca(S04)@q —> Calciumsulfat
(d) 2 HNOs(aq) + Ca(OH)zaq) > 2 H20 + Ca(NOs3)2 (aq) = Calciumdinitrat
(e) H3POu4aq) + 3 Na(OH)(aq) > 3 H20 + Na3(PO4) - Trinatriumphosphat
Aufgabe 3:
(a) BaCl Bariumdichlorid
(b) Kl Kaliumiodid
(c) Ca(S0s4) Calciumsulfat
(d) Ba(NOs), Bariumdinitrat
(e) Naz(COa) Dinatriumcarbonat
(f) Ca3(PO4). Tricalciumdiphosphat
(9) BaF: Bariumdifluorid
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